

体坛观察

中卫张琳芃的一记乌龙，让中国队昨晚最终在迪拜1比2负于叙利亚队。输掉了这最为关键的一场比赛之后，国足想要争夺小组第一晋级12强赛的希望，基本化为泡影。最令人惊悚的一幕接踵而至：主帅里皮在新闻发布会上当即宣布辞职。

里皮的这个举动，确实意外。毕竟40强赛还有四轮未踢，最终排名也存在变数；毕竟前一天他还信誓旦旦地说，相信中国队“肯定能小组出线”。但71岁的里皮，偏偏就是这样任性。

也许，世界名帅都已挽救不了中国足球；也许，现在已不属于他的时代。再见，里皮！

一年不到
两度辞职

里皮的怒火，在赛后新闻发布会上彻底爆发，没有任何商量余地就宣布辞职。事实上，他早已下定了决心，更衣室里就向队员们告别。当然，他也狠狠地发了一顿火。

“我不想点评这场比赛，一支球队到了场上应该要全力以赴把主教练的战术部署充分发挥出来，执行下去。如果球员在场上害怕，没有斗志、没有欲望、没有胆量，不能从容传球，不能体现出训练的东西，意味着主教练的工作完全不到位。”里皮显然早已考虑清楚，“我们战胜了关岛和马尔代夫这样的弱队，但碰到稍微强点的球队，比如菲律宾、叙利亚，都比我们踢得好，更有组织。我的年薪非常高，这场输球我承担全部责任，所以我向大家宣布现在辞职，不再担任中国队主教练。”

里皮的这番话，听上去颇为耳熟。发布会上的这一幕，跟10个月前的亚洲杯几乎一模一样。同样是在阿联酋，同样是因为后卫低级失误0比3惨败伊朗队，里皮在狠批了队员的作风和态度后，也当即宣布辞职，不再续约。

短短一年不到，两度任性辞职，里皮的责任感哪去了？他的态度没问题吗？他对中国足球是否还有尊重？这种“习惯性撂挑子”的主教练，不留也罢。

对于里皮的辞呈，中国足协也无意挽留，很快给予了回应。不过，让人啼笑皆非的是，足协的公告又成为外界的吐槽点。“世界杯预选赛四十强赛过去两场比赛，中国男足表现差强人意，令广大球迷倍感

国足输掉出线最关键一战，主帅当即辞职

里皮撂挑子 谁来挑担子



失望，中国足协对此深表歉意！”其中“差强人意”的意思，是指“表现尚能让人满意”。也难怪被不少人取笑：足协的文化水平和专业水平都需要提高。

四场比赛
一套阵容

输球，队员当然有责任。能力、态度，差距都看得到。但有一点也不能无视：主教练就完全没问题？

单从昨天的首发阵容来说，就可以挑出一堆毛病。在中锋位置上，里皮还是选择杨旭，即便大多数球迷都知道，杨旭是典型的“虐菜型”选手，打硬仗能力不够，身高在叙利亚队面前也不占优势。而费了九牛二虎之力归化来的巴西射手艾克森，被里皮固执地当做一名边锋来使用。90分钟里，可以看到艾克森踢得相当郁闷——作为一名得分手，他甚至整场都没有两次射门机会。

张琳芃原本不适合出场，带伤上阵的结果，就是制造了那颗低级而致命的乌龙。而在中国队的23人名单中，只剩下杨帆一名正牌中卫，而且他是第一次入选国家队。如此关键和重要的比赛，主教练选这样一个新人有何意义？难道偌大一个中超就真的再没有好的中后卫？国安的于大宝、上港的贺惯、恒大的冯潇霆，就一点都不能用吗？

40强赛的这四场比赛，中国队几乎是用的一模一样的首发阵容。除了球员受伤，里皮根本没有考虑针对不同的对手有任何变化。难道以中国队目前的实力，能够如此任性？

实际上，里皮的诸多做法，早已引起争议。他基本很少亲自去中超联赛考察队员，拿着2000万欧元的天价年薪却不带队出征东亚杯，高高在上却又懒惰的里皮，走了就走了吧。

“里皮下课！”昨天现场的中国球迷已经吼出这样的不满，他们如愿了。现在的问题是，留下的这样一个摊子，让谁来“上课”？ 首席记者 关尹

武磊吴曦点评 一针见血—— 欲望 斗志 缺 气势 斗志

里皮辞职，用他的话说，很大程度上是因为球队“没有斗志、没有欲望、没有胆量”。这一点，赛后也被队员们所印证。武磊、吴曦在接受媒体采访时，都不约而同地提到：在这场事关出线的关键之战中，球队的取胜欲望不如对手强烈。

本场比赛，武磊在上半场打进相当精彩的一粒进球，一度为球队迅速扳平比分。可即便不远千里勤王，即便有这样的神来之笔，武磊也是独木难支，只能眼睁睁地看着国足落败。

赛前武磊还是信心十足，他甚至表示“在40强赛阶段，我们完全没有问题”。而输球的结果，无疑是一次“打脸”。赛后武磊也难掩失望之情，他说：“今天比赛踢得非常不好，不光是结果，从过程来说，也完全没有打出我们想要的东西。我们看了对方的录像，随着比赛的深入，我们完全有能力赢他们，比赛过程比结果更让人难受。”

输球的原因何在？一向出言谨慎的武磊，这次却直言不讳：“从整个比赛来说，我们的求胜欲望没有叙利亚强。对方虽然是在中立场地，但求胜欲望、第二点球的拼抢、防守都比我们表现得更好。”他甚至急了，“防守的时候，真的要伸脚去抢对方球啊。”

用一次精妙的禁区前传球给武磊送上助攻的中场球员吴曦，赛后也表达了类似的观点。“这个比分非常遗憾，其实这是一场势均力敌的比赛，我们也有机会没把握住，最后是自己的失误造成了丢球。”他认为，“我觉得可能在球场上，某一时段的拼劲和欲望没有对手强烈，导致在某一时间段注意力不集中。”

确实，纵观整场比赛，中国队并没有拿出生死之战的拼劲，尤其是在后防线上，给对手的紧逼和压力太小。即便在比分落后时，也没看到破釜沉舟的气势。

能力不行，态度来补。水平差斗志也差，这样的国足拿什么去赢呢？ 首席记者 关尹

里皮无奈抱头

场外音

向前看

熟悉的剧情，熟悉的味道，永远的中国足球。中国球迷已经无比熟悉这两句话：留给中国队的日子不多了；中国队出线还靠理论上的希望。

国足输球，本已够伤。里皮的主动请辞，更是在伤口上撒了一把盐：仗还没打完呢，连自己的统帅都没有信心、没有斗志、没有欲望了。想想，真是可笑，更加可悲。

里皮是大可以不必辞职的，因为中国队晋级12强赛的路确实还没有完全堵死。落后叙利亚5分，小组第一基本上不可能，但争取成为8个小组中成绩最好的4个小组第二，依然还有不小希望。而且卡塔尔队作为2022年世界杯东道主自动入围，不参加12强赛，这也意味着，有很大几率将有5个成绩最好的小组第二能够晋级。

8选5，超过60%的机会，中国队还抓不住？只要后面4场比赛全胜，拿够12分，中国队依然有很大机会晋级！但首先，是要确保下半程不再丢分。否则，恐怕真的是神仙也救不了。

回顾四年前的40强赛，中国队两度被中国香港队逼平，又客场输给卡塔尔，出线形势更悲。但最后时刻依靠“半个亚洲来帮忙”，还是惊险晋级。至少现在的形势，比上一届更好一些。

所以，对中国队而言，重要的是，后面的比赛千万别放弃！ 关尹

相关链接

40强赛国足出线形势

国足以小组第一直接出线的可能性已经非常渺茫，只能竞争4个成绩最好的小组第二，争取晋级12强赛。（若卡塔尔队获小组第一，则其余7个小组的榜首与成绩最好的5个小组第二晋级）

目前，国足在各小组第二的积分榜上位列第4位，勉强处于出线区，仅凭借净胜球优势领先身后的泰国队和黎巴嫩队，对吉尔吉斯斯坦队和乌兹别克斯坦队的优势也只有1分。若想获得12强赛的人场券，国足在接下来的比赛中已经容不得任何闪失。

各小组第二名积分

积分	净胜球	积分	净胜球
阿曼	9 6	泰国	7 3
巴林	8 2	黎巴嫩	7 2
科威特	7 13	吉尔吉斯斯坦	6 5
中国	7 11	乌兹别克斯坦	6 4

